

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancaute nu se
primesc. — Manuscripte nu se
retrimet.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiune în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anușeluri:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppelko
Nachfolger; Anton Oppelko, J.
Damböck, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agenzia Havas, Suc-
curiale de România; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o soră
garand pe o colină 8 cr. și
50 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
soră 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în săptămână.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 80 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Cu esemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abona-
mente cât și inserțiile sunt
a se plăci înainte.

Nr. 110.

Brașov, Joi, 18 (30) Mai

1895.

Instalarea Metropolitului Dr. Victor Mihalyi.

Blașiu, 28 Mai.

(Raport special al „Gaz. Trans.”)

Înainte de-a vorbi de prânzul cel mare din ziua instalării, Vă voi spune, că la această festivitate au sosit fruntași români din toate părțile Transilvaniei și ale Țării ungurești, parte ca delegați, parte ca privați. A enumera aici persoanele participante mi-ar fi o adevărată imposibilitate.

Metropolia soră gr. or. a fost reprezentată la instalare prin d-nii Ión Papiu, protopopul Sibiului, și Dr. Remus Roșca, profesor seminarial. Și episcopia romano-catolică din Ardeal a fost reprezentată prin doi delegați din partea capitlului romano-catolic din Alba-Iulia.

Pe când astfel chiar și capitlul bisericeii catolice ungurești din Ardeal a luat parte la această însemnată festivitate printr-o delegațiune, pe atunci, lucru dureros de tot, capitlul din Gherla și capitlul din Oradea mare n'au fost prin nimeni reprezentat. Ba diecesa Gherlei în genere n'a fost în mod oficial reprezentată din centru. Bine reprezentată a fost însă diecesa Lușoșului.

Dela comitat a fost fișpanul, viceșpanul și cu alți 13 funcționari. Escelența Sa comandantul de corp din Sibiu, deși așteptat, nu a venit.

Cu viaă bucurie vedurăm în mijlocul nostru cu această ocaziune pe reprezentanții tinerimei române universitare. Din Clușiu au participat, afară de delegați, trei inși; din Pesta și din Viena erau și trei etc.

A fost reprezentată și presa străină, anume: „Budapesti Hirlop” și-a avut raportor pe d-l Rákosi Viktor; „Tägliche Rundschau”, „Deutsches Volksblatt” și „Magyarország” au fost reprezentate prin d-l O. I. Jirušek.

Foile române: „Gazeta Transilvaniei”, „Tribuna”, „Dreptatea”, „Unirea”; „Revista Orăștiei” și-au avut raportorii lor speciali. Scopul acesta a fost instituit un birou de presă în două odăi din parterre ale seminarului teologic.

Prânzul festiv.

Duminică, după biserica și după primirea deputațiilor, a fost mare masă, de vre-o sută de tacâmuri, în rezidența metropolitană, și în același timp altă masă de peste 400 de tacâmuri în sala de gimnastică, er o a treia masă de vre-o 80 de tacâmuri în refectorul seminarului teologic.

Poporul țeran a fost tractat cu câțiva boi fripți la jar și cu câte-va buți de vin vechiu „pentru sânta și de ați”, cum diceau ei.

La masa din rezidența metropolitană, unde au fost întruniți oșpeții streini și un număr mare de onorațorii preoțesci și mirenesci, a presidat însuși Înalt Preasfinția Sa, având la dreapta pe episcopul instalator Pavel, la stânga pe baronul Kemény Endre și în față pe d-l vicar metropolitan Moldovan și pe trimisul guvernului consilierul dela curte G. Szathmari.

Cel dintâi toast l'a ridicat Metropolitul, în limba latină, pentru Pontificale Roman; a vorbit în românește, bând în sănătatea Maestății Sale ces. și reg. apostolice.

După aceea reprezentantul guvernului,

Szathmari, a felicitat în limba maghiară pe noul Metropolit în numele ministrului de culte, desfășurând ideile patriotismului modern unguresc, nouă atât de bine cunoscută.

Al treilea toast, l'a ridicat D-l vicar metropolitan I. M. Moldovan pentru alesul clerului român și pentru guvernul, care ținând seamă de voința clerului, a aprobat alegerea lui, dorind, ca și în viitor tot asemenea să țină seamă de dorințele și trebuințele poporului român.

Canonicul Todor, delegat al Capitlului romano-catolic din Alba-Iulia, a ținut apoi un toast, rostit cu multă elocuență în limba maghiară și inspirat de cel mai pronunțat catolicism și de spiritul modern patriotic. El a felicitat pe Metropolitul în numele Capitlului din Alba-Iulia.

La acest toast a răspuns D-l vicar al Sălăgiului, Alimpiu Barboloviciu, printr'un discurs plin de însuflețire pentru sânta cauză a bisericeii și a națiunii, dîcînd între altele, că biserica a fost tot-deuna secul limbii și al naționalității române și că și în viitor ea trebuie să-și împlinescă această mare și sântă misiune culturală și națională. Și-a terminat toastul bând în sănătatea Prea Sfinției Sale Mihail Pavel, care a adus atâtea jertfe pe altarul cultului național.

Acum a venit la rând D-l Diamandi I. Manole din Brașov, al căruia frumos toast a făcut o impresiune deosebit de bună. Cuprinsul lui este cam următorul:

Metropolia fraților noștri, dîse d-l Manole, serbăză o zi mare, căci pe soaunul metropolitan, pe care au stat o serie de Români valoroși, al căror nume va străluci în veștii în istoria bisericeii române greco-cat., s'a urcat un demn arhieru, cu cea mai frumoasă aureolă, cu aureola iubirei poporului. Dela vladică până la opincă i s'a manifestat cu această ocaziune iubire. Prea Sfinția Sa episcopul Pavel n'a ținut ași în biserica o cuvîntare diplomatică. Vorbele, ce le-a spus, erau așa de curate, ca apa cristalină, ce isvorea din frumozii noștri Carpați. Cuvintele lui au isvorit dintr'o inimă, care bate de-o iubire caldă către Arhieriscopul și către neamul său românesc.

Răspunsul, ce l'a dat Escelența Sa Metropolitul vicarului Metropoliei la gratularea sa, — când i-a spus, că numai titlul i-a lipsit, dîr a lucrat în conducerea Metropoliei, ca și un adevărat cap al ei, — denotă o nobleță a inimii, care te înalță. Valuri și timpuri furtuoase petrecem, dîr tocmai când e furtună se cunoșce vrednicul căpitan, care duce bastimentul prin furia valurilor la limanul dorit.

Noi nu avem atîta lipsă de omeni în-viștați, căci pôte cineva să aibă în cap biblioteca Vaticanului, dîr nu va face nimic, decă nu are inimă și caracter. Acei omeni, carl n'au inima pusă la locul ei și n'au caractere distincte, sunt ca nise bibliotecă disconcentrate, învățătura lor nu e de nici un folos pentru poporul român. Străbunii noștri Romani au stăpînit lumea, când în Roma domneau caracterele. Când însă aceste caractere au dispărut și au venit Caligulii, Neronii și Mesalinele s'a putut esclama: *Et Roma fuit.*

Arată apoi, că isvorul iubirei este simțul de recunoștință, pe care l'a manifestat Sinodul electoral, alegînd trei bărbați bine meritați, între carl a fost cel dintâiu Escelența Sa. Un popor, care are

acest sentiment de recunoștință, e un popor nobil. Nobleța neamului nostru este în popor, care ni-a conservat dulcea limbă românească, ni-a conservat datinele străbune, carl în Roma vechiă au dispărut, dîr se conservă în coloniile lui Traian. El ni-a conservat legendele, basmele, poesia. Biserica lucră la nobilitarea inimii, școlă la luminarea minții. Aceste tesaurse se le păstreze Înalt Preasfinția Sa și să mîrgă pe urma marilor săi antecesorl, atunci numele său nu numai va luci ca o stea frumoză în istoria noastră, ci iubirea și recunoștința poporului, nu numai a fiilor săi sufletesci, ci a tuturor Românilor, il va însoți întotdeauna. Inchină în sănătatea Metropolitului.

După acest toast, rostit cu multă însuflețire și cu elocuență, a urmat un toast al d-lui protopop Papiu din Sibiu, care salută din partea Metropoliei surorl pe noul Metropolit.

După această Metropolitul s'a ridicat dela masă și prânzul s'a terminat, er oșpeții s'au retras în grădina castelului, unde sub stejarul cel mare au venit arhierii Mihalyi și Pavel, întreținîndu-se cu cei de față, între carl erau mulți, carl veniseră dela masa din sala de gimnastică și dela seminarul teologic, asupra cărora voi reveni.

Concertul.

Blașiu, fiind un orașel încă modest în mijloce materiale, nu dispune de clădiri pentru ocaziuni și producțiuni festive. Totul se reduce la edificile culturale. Lucru natural, că la astfel de ocaziuni e silit a se conforma împrejurărilor. Ca loc de întrunire decă s'a arangiat și decorat sala de gimnastică, care este cea mai spațioasă încăpere după catedrală. Aici s'a ținut și prânzul, la care au luat parte grosul asistenților la serbarea instalării, aici s'a ținut și concertul. S'a ridicat un podiu, s'au spart nisele păreții, ca să se aducă în legătură sala cu un buffet, și atîta se părea de ajuns pentru a satisface cerințelor, mai ales a concertului și a balului.

Dîr mulțimea celor, ce au venit la concert, a fost ne mai pomenită. Normal această sală cuprinde cam 1200 persoane, îmbulzela de aseră însă a fost așa de mare, încât putem dice, că publicul a fost îndesuit, ca sardelele în cutia. Peste 1500 persoane au luat parte la concert, în sală și pe galeria, mulți însă nici n'au mai putut încăpe.

Programul acestui concert festiv, arangiat cu ocaziunea intronizării Metropolitului, este următorul:

- 1) „Imn ocașional” de I. Mureșianu (cor mixt).
- 2) „Odă ocașională” de E. Sabo (declamațiune)
- 3) „Imnul” de Mendelsohn (cor mixt cu solo).
- 4) Mare fantazie de concert „Freischütz” de S. Smith (solo pian).
- 5) Putpuriu românesc de I. Mureșianu (cor mixt).

Pe la orele 8 $\frac{1}{2}$, Metropolitul, invitat de-o deputație, intră în sală însoțit de frații săi: d-l colonel Iuliu Mihalyi și d-nii Petru și Ioan Mihalyi cu soțiile lor. Intre strigări sgomotose de „să trăească”, Metropolitul a ocupat scaunul său în fruntea salei, și corul a intonat punctul întâi al programului: „Imn ocașional”, cor mixt, musica de I. Mureșianu.

Efectul, ce l'a făcut acest imn, a fost covîrșitor, așa că publicul a cerut furtanos să fiă repetat, ceea ce s'a și întemplat.

Al doilea punct a fost declamațiunea domnișorei Elena Bodocan, care a predat cu multă vervă și însuflețire oda ocașională de E. Sabo. (S'a publicat în numărul de ieri—Red.) D-ra Bodocan are un organ puternic și plăcut; a declamat cu mult simț, și când a terminat cu cuvintele: „Datorința ta e dublă, de Român și Arhieru”, publicul a erupt în aplause nesfîrșite.

Imnul de Mendelsohn a fost cântat de corul mixt cu un succes extra-ordinar. D-na Victoria Karsai, soția d-lui profesor Karsai din Blașiu, s'a distins cu deosebire cu solul de sopran, ce predomină totă cântarea, dela început până la sfîrșit, și care este destul de dificil. D-na Karsai a rezolvat greua problemă în modul cel mai strălucit și ne-a pus în uimire cu modulațiunea fină și bine nuanțată, dela fortissimo până la pianissimo, a vocei sale plăcute și puternice, mai ales în tonurile de sus. Corul d-lui Mureșianu își pôte gratula de achizițiunea acestei talentate cântărețe. Cât pentru execuțiunea în general a acestei piese classice, nu putem, decă să lăudăm rara precisiune și priceperea, cu care a executat corul piesa de Mendelsohn. Publicul n'a rămas dator și a aplaudat sgomotos atîta pe dirigentul, d-l I. Mureșianu, cât și pe solistă și cor, și a cerut, ca acest imn să fiă încă-odată repetat.

A urmat punctul 4: Mare fantazie de concert „Freis.hütz”, de S. Schmith, esecutată la pian de d-ra Melania Brîndușianu. Bine cunoscută și dela alte producțiuni, d-ra Brîndușianu ne-a încântat din nou printr'o predare, putem dice, propriei unei artiste, a piesei de concert amintite. Siguranța și dexteritatea, îmbinată cu mult simț și cu multă energiă, a făcut, ca jocul d-rei Melania Brîndușianu să electrizeze. Publicul i-a mulțumit cu dese și repetite aplause, rechiâmându-o pe podiu.

Cea din urmă piesă din program, care a produs asupra publicului un efect fascinant, a fost „Putpuriul românesc” de I. Mureșianu, care s'a introdus cu urarea de „Bună seara”, forțe plăcut variată de cor. La fiă-care parte a cântărilor naționale, presărate în acest putpuriu, publicul isbucnia în aplause atîta de vii, încât pe câte-va momente trebuia să se intrerupă continuarea putpuriului. Cele mai multe părți ale lui au trebuit să fiă repetate. Multă însuflețire a produs o frumoasă urare, întreșesută în putpuriu, pentru Arhierul serbătorit, în care se dă espresiune citatului din Scriptură, că păstorul bun și sufletul și-l dă pentru turma sa.

Dintre soliști, a cântat admirabil cunoscutul nostru baritonist d-l Traian Mureșianu, care în seara această și-a mai adaus o pîtră scumpă la frumoasa cunună a succesorilor sale eminente în arta cântării. Solo a mai cântat cu mult succes d-ra Netti Vancea. D-nii Nic. Ionaș și Aron Papiu ne-au electrisat cu doinele pîtrunzătoare, ce le-au cântat la rîndul lor.

Putpuriul acesta, în care s'au înșirat, ca nise mărgăritare alese, cele mai gingașe și plăcute cântări românești, s'a terminat cu o prea frumoasă urare de „Nopte bună” a corului, ce s'a variat cu mult efect.

Finindu-se ast-fel concertul, I. P. S. S. Metropolitul, mulțumind, s'a detat între aclamări nesfîrșite. Publicul

ceput a mai eși din sală, care fu apoi aranjată pentru dans.

Etă că scurt timp după aceasta se însă ră părechii-părechii, musica dă semnalul și se începe dansul cu „Törnävæna“. Trebuia însă băgare de seamă, ca omul să nu fiă turtit în marea imbulzală. Cu toate acestea, frumusețile noastre — și erau multe și măndre frumusele, între cari nu puține purtau pitorescul costum național — nu perdură curajul. Dansul s'a continuat cu animația până în zorii de zi, când, încheiându-se, a pus capăt festivităților instalării. Oă ore în gîngășele inimii dela concertul de aseră ce se va fi „instalat“, vor soi ele înse-le și bunul Dumnezeu; noi ne mîngăiam, că am făcut o manifestație grandioasă, demnă de înaltul nostru părinte, scutită de tot neplăcutul, cu inimă ourată, și am rămas întăriți în convingerea, că poporul românesc este un popor cult, conșciu de sine între ori-ce împrejurări și vrednic de un strălucit viitor, în care sperăm acum și mai mult ca înainte.

Raportor.

CRONICA POLITICĂ.

17 (29) Mai.

„Agenția Stefani“ din Roma anunță, că incidentul produs prin călătoria nunciului Agliardi în Ungaria s'a aplanat prin schimbul de lămuriri intime verbale, cari n'au avut nioi un caracter oficial.

Din Viena se telegrafiază, că la 27 Mai n. s'a ținut în sala reuniunii de musică o mare adunare catolică, la care au luat parte peste 3000 de persoane. Adunarea a fost deschisă de Dr. Schwarz, care a și convocat-o. După ce mulțami publicului pentru-oă a răspuns în număr așa de frumos invitării, el dișe, că ideia adunării acesteia s'a plămădit îndată după cunoscuta declarațiune a ministrului Bánffy în afacerea Agliardi; apoi a făcut publicului adunat istoricul cestinnei Agliardi-Kálnoky-Bánffy. S'a proclamat apoi președinte br. Wittinghof. A luat apoi cuvîntul Polzer vorbind despre poziția nunciului din punct de vedere al dreptului de stat. „Decă voiesc să-i deneg nunciului de-a se amesteca în afacerile bisericesci politice, atunci poziția lui devine ilusorie. Guvernul maghiar a vătămă fără cauză pe Agliardi, dăr cu toate acestea satisfacția n'a urmat până acum. Kálnoky a cădut; sperăm, că nu peste mult va căde și Bánffy. Sperăm mai departe, că legile bisericesci politice nu vor intra în vîgore. Acestă reacțiune trebuie să urmeze negreșit. Bánffy a cređut, că pôte vătămă mai ușor pe reprezentatul Papei, de ore-ce Vaticanul nu pôte porni războiul contra Ungariei. Ministrul unguresc însă se bage de seamă, căci războiul s'a început deja, și prima luptă o purtăm acum contra Ungariei în numele Papei. Noi catolicii ne ridicăm glasul și sperăm, că el nu va suna în deșert. Noul ministru de externe e bun catolic, și el ne va asculta dorințele“. Polzer propune în fine următorul proiect de rezoluțiune: „Poporațiunea catolică a orașului Viena regretă adînc infamia comisă contra nunciului Agliardi și-și exprimă speranța, că în viitor nu se va restringe libertatea nunciaturei în cestiuile de natură bisericescă politică“. — După Polzer a luat cuvîntul Trabert, care a tras o strajnică săpunelă lui Bánffy, atacînd vehement radicalismul jidano-maghiar. Maghiarii, dișe el, vor să usurpeze conducerea afacerilor externe și nu sufer, să avem și noi cuvînt. Situația e forțe serioasă, căci de va ajunge Max Falk în fruntea ministerului de externe, vom fi estradați arbitriului Jidanilor. Bánffy încă nu e altceva, decăt un Jidan tănuit, și decă ar avé putere, ar scobori cu pandurii lui pe Dumnezeu din cer și l'ar pune la pușcăria. Trabert sfirși dișend: „Austria trebuie să rămînă catolică, căci altfel încețază ori-ce îndreptățire a ei de a fi și esista. Decă se rup legăturile, cari ne legă pe noi catolicii de tron, atunci Austria se va pustii“. Adunarea a primit cu unanimitate proiectul de rezoluțiune al lui Polzer și a trimis o telegramă de felicitare primatelui Vaszary pentru discursul, ce l'a ținut în camera naționaliștilor.

La deschiderea canalului nordic din Kiel Rusia va fi reprezentată prin marele duce Alexis, admiralul flotei rusești. „Nord-deutsche Allg. Ztg“ confirmă acestă scire, dișend, că Țarul Nicolae a trimis o epistolă autografă împăratului german, în care îl incunoscinteză, că va trimite la Kiel pe unchiul său Alex's. Tot-odată Țarul se fi esprimat împăratului german mulțamitele sale pentru serviciile diplomatice făcute de Germania Rusiei în cestiuinea Asiei orientale.

Din diferite părți ale Italiei sosesc sciri despre alegerile pentru parlamentul italian. Invingerea au căștigat-o în mod strălucit candidații guvernului. Ministrul-președinte Crispi a fost ales în 9 cercuri electorale. După raportele oficiose au reușit până acum 326 guvernamentali, 102 în opoziția constituțională, 31 opoziția radicală și 14 socialiști. Balotagii se vor face în 35 cercuri electorale, dintre cari guvernamentali speră a căștiga 19 mandate.

O telegramă a ambasadorului american din Peking întăresce scirea despre proclamarea republicii Formosa. Tot-odată însă în acea depeșă se dișe, că guvernul chinez privesce Formosa, ca proprietate a Japoniei, și de acea nioi nu va recunoșce republica.

Starea politică în Austro-Ungaria.

Slăbiciunea Austriei zace în raporturile din Cisleithania, dișe dișarul „Parlamentär“ din Viena. Faptul cel mai trist este, că Austria e silită a desmerda pe Maghiari, și a-le ceda o influență copleșitoare asupra politicei externe și interne, pe care influență ei înainte a lui D-deu și înainte omenilor n'o merită. Maghiarii se pörtă ca copii răsfățați față cu o mamă slabă, și ei își cunosc așa de bine pe mama lor, încăt știu de sigur, că ore este ea în stare a-le da peste degete, seu nu.

De ani de zile Maghiarii încercă de-a amesteca Austria în încurcăturile bulgare. Tote celelalte popore se opun acestei pretențiuni curat maghiare, însă nu ajută nimica. Li-a succes a ne face prin ministrul lor Andrassy să gustăm legendele orientale în Bosnia și Hertegovina; armatei austriace însă, care a sângerat pentru interesele lor, i-au denegat ajutorul. Ce rol au dus și duc celelalte popore în fața acestei prepotențe maghiare? Și nu e evident, ca soroșe, că în fine ruperea totală va fi inevitabilă?

Ori cum se fiă dispoziția în Ungaria, când e vorba de Austria și de contribuții, tote partidele sunt una în a refusa. Țările vestice nu sunt organizate, politica acestora n'are nioi un colorit, și ministrul austriac nu posedă o idee conducătoare. Deci cum s'a putut aștepta între astfel de împrejurări, ca schimbul în despărțământul de externe să se facă altfel?

Decă astăzi părăsesce un „cavaler“ Ballplatzul, atunci țările vestice cu cabinetul lor nu eserită nioi o influență asupra ocupării postului și asupra direcției viitoare a politicei externe. Nioi nu se pôte gândi altfel, căci partidele reorganizate maghiare, în frunte cu un ministeriu de partidă complet, stau față în față cu un conglomerat de partide politice desorganizate, cu un ministeriu vacilant, și rezultatul este: un ministeriu de externe maghiar seu polon. Numai ușurătatea politică ar puté să ne facă a crede, că persoana seu naționalitatea ministrului, nu însemnă nimica, n'are nioi o înjurință.

Politica esternă a Austriei până acum s'a condus precis după naționalul ministrului de externe, și a fost biroeratică, militară, germană seu maghiară, după cum conducătorul ei aparținea uneia dintre aceste patru naționalități ale Austriei. Acum am ajuns la cea polonă.

Infamiă la culme.

Alba-Julia, 25 Mai.

M. Onorată Redacțiune! Atât dișarele române, cât și cele străine au făcut publicului cunoscute faptele brutale ale poliției orășene din loc și a gendarmilor, comise

acum e anul cu ocaziunea sosirei acasă a d-lui avocat Rubin Patifa, condamnat de juriul din Clușiu în procesul Memorandului.

Atunci fără ansă plausibilă a fost junghiat la gara din Alba-Julia Andreiu Șeușan; atunci în ziua mare au pătruns polițiști și gendarmi în curtea și casa avocatului sus numit, unde înhătând pe stăpânul casei, l'au tirit și schinguit acei omeni, cari ar avé chiamarea de-a susține ordinea publică.

Ce este mai mult însă, cu acea ocaziune sergentul de gendarm, Kedves István, a voit să impusce pe numitul avocat în locuința propriă, și că nu s'a întemplat acest omor pôte a-se atribue numai lui George Milaciu din Șard, care în momentul suprem a strigat asupra acelui asiatic: „nu omori pe d-l Patifa“. Aceste cuvinte l'au abătut pe gendarm dela gândul său criminal și împreună cu alți 6 gendarmi și haiduci, aruncându-se asupra acestui bărbat tiner, l'au legat, érá adv. Patifa folosind acest incident s'a retras în locuința, a cărui ușă a încuiat-o, prin ce a scăpat de violența gendarmilor și polițiștilor turbați.

Este de însemnat, că acesti omeni ai „siguranței publice“ în ziua mare au sârit peste pântul (stoborul) curții în localitatea avocatului Patifa, pentru-ca să împlinescă acele brutalități, instigați de chiar superiorii orașului.

Dumnezeu însă nu li-a ajutat, ca să-și ajungă scopul necurat.

Neputînd decă a-și ajunge scopul de resbunare asupra bărbatului credincios cauzei poporului român, au socotit, că cu alte minciuni să facă gălgie și mai mare; decă primarul Novák și vice-comitele Csatho, suindu-se în trăsură, au alergat la comanda fortăreței, și afirmînd cum-că în locuința avocatului Patifa sunt soldați ascunși în număr de peste 600, au cerut intervenirea, armatei. S'a alermat îndată garniziunea și s'a dispus spre intervenire un batalion din regimentul de infaterie Nr. 50 sub comanda d-lui maior Vačka. A coborît cu mare grabă întreg batalionul din oetate, proveđut fiind fescce-care soldat cu câte 160 de patrone, și s'au dus la locuința avocatului Patifa, unde organele poliției au făcut din nou arătare, că sunt 800 de soldați în casele d-lui Patifa.

Maiorul cu un suris a ordonat îndată unei patrole de 3 feciori și unui căprar, ca să caute acea mulțime de soldați și să-i prindă, până când el cu batalionul a stat în stradă. A mers după patrolă și un domn căpitan, ca să vadă de acea minciună, și aflară numai un soldat în casa avocatului, care era nepot de soră al stăpânului de casă.

Aci s'a dovedit pe față, cum-că atât primarul cu conșutul său, cât și organele poliției au scornit minciuni, și cu rea ordintă au provocat mobilizarea miliției, aducînd spaimă între locuitorii orașului.

Nu că avocatul Patifa seu omenii lui să facă disordine, ci o făceau cei dela poliție, cari se postaseră înainte locuinței lui, în fruntea unei glote inimice Românilor, compusă din jidan, Ungur, ba chiar și advocați, jude, și notarul public, cari făceau tîmbălăul cel scandalos, pentru care pricină miliția a și fost necesită a-i alunga cu forța din jurul casei d-lui Patifa.

După-ce a stat miliția mai bine de 2 ore în ordine de bătaie la răspântiile stradelor, domnul maior s'a convins din ținuta organelor politice și din amenințarea plebei maghiaro-jidane, cum-că nu Români fac disordine, ci că siguranța publică este chiar din acea parte primejdintă, care cu minciuni a cerut intervenirea puterii militare. Deci la 7 ore și-a retras trupele, însă spre asigurarea vieții și a casei avocatului Patifa a comandat o companie de soldați pentru apărarea casei, care totă noptea a veghiat în jurul ei; astfel numai a putut scăpa casele d-lui Patifa de sörtea, la care fuseseră espuse la anul 1892 casele avocatului I. Rațiu în Turda.

După acea di de pericol avocatul Patifa a înantat arătare penală contra organelor poliției din Alba-Julia

pentru vătămarea domiciliului său și pentru maltratarea suferită.

Acum să împlinesce anul dela acel timp, și etă ee rezultat a avut plînsorea:

Tribunalul din Alba-Julia forte vestit în persecutarea elementului român înocă de decă de ani mai înainte: precum sunt casurile dela Orda de sus, din Zlatna, cel din Magoș și altele până la casul Scărișorenilor — a dovedit și acum, că voiesce a-și susține trista reputațiune, întărind proverbial: „Turcul te bate, Turcul te judecă.“

În 6 Mai, adecă în ajunul aniversării zilei memorabile a procesului Memorandului, au imanuat la 42 de inși un conclud de acuză de sub Nr. 1723/95, prin care Rubin Patifa, soția acestuia și încă două persoane sunt acusați pentru crima opunerii contra organelor publice, érá ecilalți, între cari și femei, sunt acusați pentru delictul de preamărire.

Adecă 2—3 persoane, cari au protestat cu mâinile gôle contra călcării ilegale a domiciliului, contra maltratărilor barbare, sunt invinuite, că au opus putere față de 7 gendarmi și polițiști înarmați. Și acestă acuză nenaturală se susține de cătră un tribunal, într'un conclud, din care însă lipsește ori ce faptă, care ar cuadra cu legea. Aici la noi lucruri imposibile sunt considerate drept fapte, și șovinismul nu se mărginesce a-se validita numai față de bărbăți, dăr ca să fiă înpenat cu oavalerismul îndatinat, vine a turba și asupra femeilor.

Aversul medaliei însă e și mai uricios, de ore-ce pe brutalii polițiști și gendarmi nu-i află întru nimica de vinovați, ba din contră acestia sunt martori contra Românilor acusați, și pe basa fasinilor acestora se susține acuză. Pentru aceștia purtarea ilegala și crudelitatea formeză merit patriotic.

Te cuprinde însă și mai mult scărba, când ești, cum că acel tribunal denegă credibilitatea martorilor români, și pe acestia îi dechiară de interesați, sub preteste de nimica.

La atăta am ajuns în țera acestă, încăt judecătorii se cuteze a încerca a de judeca prescritele lege, cand e vorba a persecuta pe Români, și a acoperi blastamățiile comise de organele atașate puterii publice.

Să abuzeză de intervenirea puterii militare contra Românilor, sub preteste de nimica; să schinguesce neamul românesc și nu este judecătorie unde se te plîngi. Nu este nimeni, cine să tragă la răspundere pe un Novák și Csatho, cari au sedus organele militare la mobilizarea armatei. De ridioi plînsore, apoi etă casul de față, în care hoțul de păgubaș este demn de pedepsă.

Totă lumea cultă se pôte convinge, că nioi în țera Turcului nu a putut fi mai rău, decăt în liberala țera condusă de caporalul Bánffy și conșoții!

Resplătescă-le D-deu după faptele lor!

Orest.

SCRILE ZILEI

17 (29) Mai.

Confiscarea dișarului slovac „Narodnie Noviny“. O foia maghiară aduce scirea, că procuratura supremă din Budapesta a dat un ordin cătră toate oficiile solgăbirăresci din Ungaria-nordică (Felvidék), în care le provocă, că ori pe unde vor afla, să confiscă Nr. 20 dela 16 Februarie al foiei slovace „Narodnie Noviny“, în care s'a publicat un articol ațîțător contra Maghiarilor. Mai multe exemplare din acel număr au fost deja confiscate — Va să dișă am ajuns să se introducă în Ungaria procedura de presă din Rusia. Bravo Bánffy!

—o—

Ce-o mai fi și usta. Lui „Budapesti Hirlap“ i-se scrie, că în comuna Spermezeu din comitatul Solnoc-Dobéca, Români ar fi îmblătit rău pe membrul comitatens Betegh Gerő înainte porții acestuia. Notarul oomunal Pintye a sârit în ajutor și a scăpat pe Betheg. Îndată au venit la față locului bravii oșteni ai lui Bánffy, o duzină de gendarmi, și au arestat pe patru dintre făptuitorii. Fisolgăbirul a destituit din post numai decăt pe primarul comunei, căci

Cursul pieței Brașov.

Din 29 Mai 1895.

Banote rom. Cump.	9.61	Vënd.	9.64
Argint român. Cump.	9.56	Vënd.	9.60
Napoleon-d'orî Cump.	9.63	Vënd.	9.67
Galbenî Cump.	5.75	Vënd.	5.80
Măroî germane Cump.	59.20	Vënd.	—
Ruble rusești Cump.	130.—	Vënd.	—
Lire turcești Cump.	10.90	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.25	Vënd.	101.25

Cursul la bursa din Viena.

Din 28 Mai 1895.

Renta ung. de aur 4%	123.40
Renta de corone ung. 4%	99.10
Impr. căil. fer. ung. in aur 4 1/2%	126.50
Impr. căil. fer. ung. in argint 4 1/2%	103.35
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	125.—
Bonuri rurale ungare 4%	98.30
Bonuri rurale croate-slavone.	98.75
Imprum. ung. cu premii.	158.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	149.50
Renta de hârtie austr.	101.40
Renta de argint austr.	101.30
Renta de aur austr.	123.30
Losuri din 1860.	157.50
Acții de ale Băncii austro-ungară.	1074.—

Acții de-ale Băncii ung. de credit.	466.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	400.25
Napoleonuri.	9.66 1/2
Mărci imperiale germane.	59.55
London vista.	121.95
Paris vista.	48.35
Rente de corone austr. 4%.	101.50
Note italiene.	46.20

AVIS.

Am onore a recomanda Onor. public bogatul meu asortiment cu

Tapiserie,

ce am deschis în strada Porții Nr. 60, etagiul II.

Invit on. Dămine a mă visita, și a lua în vedere obiectele.

Cu totă stima:

Louise Kurtz,
din Viena.

698,2—3

Magazinul de ghetă din fabrica Mödling.

Magazinul de ghetă din Mödling

— Brașov, strada Porți Nr. 48. —

Are onore a informa pe On. Public, ca este bogat asortat cu mărfuri noue și de nou arangiat cu

ghete pentru bărbați, dame și copii.

Garantază pentru mărfurile lucrate în fabrica din Mödling, din material bun și solid, croață elegantă, astfel că poate corespunde tuturor cerințelor, fără teamă de ori-ce concurență de aceeaș branșă. — Pe talpa fie-cărei ghetă este notat prețul fabricii.

Tot aci în localul alăturat la Magazin sunt la dispoziția On. P. T. public

haine gata pentru bărbați și copii, albituri bărbătești și pălării, cumpărate dintr'o magaziă în desfacere, cari se vënd cu ori-ce preț.

Cu profundă stimă:

M. LIEBLICH.

Pentru fabricarea reală a mărfurilor garantăm.

Biroul de Plasare și Informațiuni

„Central“

concesionat din partea autorităților competente
BRAȘOV, (Transilvania) strada Sf. Ioan Nr. 31.

Subsemnatul am onore a aduce la cunoștința onor. public, precum și vechei clientele a Biroului de Plasare, E. Boltres, că am înființat un

Birou de Plasare și informațiuni

în Brașov, (Transilvania) strada Sft. Ioan Nr. 31.

Acest Birou se ocupă cu mijlocirea în servicii a personalului trebuincios pentru Magazinuri de ori-ce branșă, case particulare (private), Hoteluri, Birturi, Cafe-nel, Moșii și altele, precum și cu vëndarea de case și locuri virane, închirierea de odăi cu an, luna seu săptămâna, precum și cu ori-ce ce se atinge de această branșă.

La care 'mî voi da toate silințele de a servi on. clien-telă, cât se pôte de consciencios și prompt.

Invit deci pe On. public de a binevoi a mă onora cu cererile domniilor.

Cu deosebită stimă:

BIROUL „CENTRAL“
Brașov, (Transilvania) str. sf. Ioan Nr. 31.

4—8

La ori-ce informațiuni, ce se va cere prin postă din ori și ce țară, Biroul este gata a răspunde.

Să se aplice marca trebuinciosă pentru răspuns.

Orele de cassă dela 8—1.

Giro-Conto
la banca
Austro-Ungară.

„ALBINA“
INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII
FILIALA BRAȘOV

Cec-Conto
la postă
Nr. 505.

primesce depuneri spre fructificare pe lângă 4 1/2 %
netto, solvind însași darea de interese;

sconteză polițe comerciale cu 5 1/2 %;

accordă împrumuturi cambiale și cambial-ipotecari cu 6 %;

deschide credite în cont corrent sub cele mai avantajoase condițiuni;

accordă împrumuturi pe hârtii de valoare, monede, giuvaere și mărfuri cu 6 %;

cumpără și vinde cu prețurile cele mai convenabile monede și hârtii de valoare indigene și străine, în specialu de cele românești;

răscumpără fără nici o detragere cupone, escomptează cupone înainte de scadență, și

cumpără cu cel mai urcat preț cupone dela efecte române;

efectuează în modul cel mai încasări și plăți pe pietele din țară și mai culantă streinătate,

asecută în comisiune ori-ce însărcinări de bancă sub cele mai ieftine condițiuni;

închiriează magazine și locuri libere de depou, pe teri-toriul său strada Gării Nr. 45, care, situată nemijlocit lângă gara drumului de fier de stat, e legată prin șine proprii cu acesta și investită cu dreptul de vămuire și cântărire oficiosă prin organele drumului de fier de stat;

primesce în calitatea sa ca reprezentantă principală a so-cietății de asigurare EQUITABLE din New-York oferte pentru asigurări pe viață sub condițiunile favorabile, parti-culare a acestei societăți.

Onorabileloru administrațiunii de fonduri și p. t. D-loru capitaliști le recomandă pentru plasarea de capitale **Scrisurile fonciare de 5% ale „Albinei“**

ale căroru cupone se răscumpără semestrul fără nici o detragere, și cari se află de vëndare în cursul zilei a bursei din Budapesta, în piese de 500, 1000 și 2000 de corone. Comparând cursurile și produsul celoralte efecte indi-gene, se pôte sustineea cu totu dreptul, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5%

suntu adî relativu cele mai ieftine și totodată mai productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată prin valoarea celu puținu întreită a ipotecelor pe baza căroru se esmitu, prin fondul specialu de asigurare a scrisuriloru fonciare care e de fl. 200.000 și în fine prin totalitatea ori și cărei alte averi a institutului.

86 - *

Orele de cassă dela 8—1.

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe unu anu.	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni.	20 fr.
Pe unu anu.	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminică.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu.	2 fl. —
Pe șese luni.	1 fl. —
Pe trei luni.	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anu.	8 franci.
Pe șese luni.	4 franci.
Pe trei luni.	2 franci.

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se voru abona din nou, se binevoiescă a scrie adresa lămurit și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“